

月谷川上恒口堡

市直 李杰森



一

月河,发源于汉阴县境凤凰山麓高梁铺,与曲折回流的汉江呈“弓弦”状,似汉江弓之弦,从西北向东南迂回秦岭余脉与凤凰山之间流淌沉淀、积壤成川,在安康城上溯数里的许家台汇入汉江。

北魏郦道元作《水经注》云:“汉水右对月谷口,山有坂月川于中,黄壤沃衍,而桑麻列植,佳饶水田。故孟达《与诸葛亮书》,善其川土沃美也。”所谓坂月川,即由月河积淀而成的月型坝地,明清士人称月谷川,今人称之为月河川道。

郦道元从农耕文明的视角对坂月川的赞美溢于言表,而文中所言孟达则是三国名将,蜀蜀吴鼎足之初在由西城(安康)、上庸(竹山)、房陵(房县)三县组成的新城郡出任郡守,因在蜀魏之间摇摆不定、反复易主被司马懿斩杀于任上。经营此地多年的孟达对坂月川理理应比郦道元更为熟知,更能体味风土人情,遗憾的是《与诸葛亮书》早已散佚,有关详述难以窥测,而“川土沃美”却是不争的事实。

二

好在农耕文明渐趋缓慢,对于自然环境的出力极其有限,从魏晋而至清中叶,想必月川并无二致,如落叶之静美,静谧千年。千年之后,关中大夫、方志大家王志沂亲履坂月川,极尽褒扬。

道光三年(1823年),王志沂跟随新任陕西巡抚卢坤游历陕南,从咸阳经汉中,在洋县渭门乘一叶小舟穿越黄金峡抵石泉县,十月初八达汉阴境内坂月川,立即被眼前景色迷惑:“俱水田,与江南无异,且道路皆坦途,竹树枫林,村居庐舍,与山光相映带”,直呼即使元明大家倪瓒、黄公望笔下的画作也不过如此。兴之所至,赋诗一首,题为《汉阴》:

不信蚕桑路,居然有此乡。
崖低枫叶暗,露重稻花香。
村径泉声绕,人家竹影疏。
溪山佳妙处,画格入倪黄。

王志沂是道光年间关中儒学代表,晚年撰修《陕西志辑要》,集陕西地理沿革和风土人情之大成,成为不可或缺的历史典籍,尤以《艺文志》为人称道。而这次跟从卢坤以阅兵之名的陕南行,用极具诗人气质的目光审视汉水流域有别于关中的独特风貌。从九月十九到十月二十三,共计三十余天,逐日记录了咸阳、汉中、安康、商洛、蓝田等地的沿途见闻和历史掌故,辑录成册,名《汉南纪游》;还有感而发,以所见为题,赋诗二十八首,集为《游汉南诗》,二书合成一本论文集叫《汉南诗草》,散发出汉南特有的醇香。在与时空对峙中映照月谷川记忆的门楣。

较《汉南游草》稍早有关坂月川的记载,是道光元年编纂的《三省边防备览》,作者严如煜,长期仕宦陕南,从旬阳知县到汉中知府而至陝安道总督。这是一部以记述军事方略为主旨的区域性专著,现存版本由安康士人张鹏飞自办书局“来鹿堂”刻印,记录了川、陕、鄂交汇处的道路交通、边防关隘,以及清廷与白莲教义军的重大战事,文字客观、沉静。书中《水路》一章专辟月河一节:“月河,发源于汉阴东北山内,厅境资其灌溉,而水流不巨,小舟仅可行三四十里。”这一条严记似有误,张鹏飞刻印时有校注:“(舟)可行一百六七十里。”张的校注可信,因为在《三省山内风土杂识》中严如煜又作如下记录:

兴安府洛水,紫阳之洞河,西至四川交界之毛坝关三百数十里可行小舟。汉阴之月河,春夏涸而冬涨,既资灌溉之利,秋冬小舟运载至郡,舟容数石。

秋冬的枯水期,一叶小舟装载数石谷物,沿月河直达安康,可见当年坂月川不仅景色宜人,而且交通便捷,河运几乎贯穿全年。

曾多次沿 316 国道穿行月谷川,虽水流不复丰沛,舟行不复奢望,但视野开阔,平坦通达,伴随潺潺流水,稻田葱茏,竹影疏篱,鸟语花香,倘若除却电线、厂房和高墙建筑,与王心沂所记无异,只是工业文明的烙印早已扎根泥土,镶嵌于川、于山野、于乡愁间。

三

逐水而居的生物属性和农耕业态的自然禀赋,让平坦肥沃的月谷川成为先民栖息的不二选择,任人事更迭而世代相守,繁衍生息,聚集成市、成镇、成镇。在汉阴、安康双城之间,村落、集市、铺镇颇多,恒口当为集大成者。

月河出汉阴县城经河铺、双乳铺,绕越岭关向东流淌十余里,发源秦岭南麓叶坪镇的恒河由北向南注入,双河交汇,地域愈发开阔,土地愈发肥沃,先民聚而为镇,是为恒口镇。恒河亦衡河,恒口即衡口,从可查的史料看,建镇至迟不会晚于北宋元丰年间。

成书于宋真宗元丰三年(1080年)的《元丰九域志》这样记载:“金州,安康郡,治西城,熙宁六年省平利县为镇入西城,西城(辖)五乡,衡口、平利二镇。”按照“皇权不下县”的规划,北宋以前历代官修地理志未涉及乡村建制,《元丰九域志》首次把镇列入州县治理名录,衡口镇方以最初的身份保留在历史文献中,以供资鉴。而撤平利县为镇,则自有缘由。

至于恒口集镇规模几何、人口多少,恒口早期资料可证。道光三年,王心沂旅行日记这样记述:“(无月初九)过双乳铺,上铁岭关,不甚高峻,路亦平坦,又三十里,恒口镇,

四

其实,在卢坤、王心沂途经恒口之前的嘉庆年间,恒口是有堡的,因为时过境迁,《汉南纪游》仅对街市作了记述,而对街上的城堡只字未提。翻开嘉庆二十年编撰的《安康县志》,一篇洋洋洒洒的《恒口堡记》赫然在列,作者为安康士人董诏,详细记录了筑堡的经过、规模和用途。

嘉庆二年,时任陕西按察使温承惠在平利、安康等地镇压白莲教义军,筹划建恒口堡,署理安康县令的赵廷麒率先响应,前后两次自捐白银一千六百两,募筹三千七百两,从嘉庆三年冬到嘉庆六年夏恒口堡建成,周长约 2.2 公里,高约 5.3 米,上置女墙约 1 米,四周筑壕沟,除四方设城门外,堡中偏西建重门 1 堵,甚为坚固。

嘉庆十年,各地所建城堡、山寨功用消逝,崩坏坍塌成为必然,恒口堡也未能幸免,特别是工业文明摧枯拉朽般推进,昔日堡垒不复存在,只有王心沂笔下的四五里长街尚存,今人称之为老街。

五

恒河入月河口向西向逆河北岸而建的恒口老街,街道宽约三四米,青石铺地,左右两侧多为门市,一排排木架隔间开买与卖的距离,营造昔日市井的熙攘繁华,上下两层的重檐结构,依依低垂,呈现陕南民居少有的古建筑风格,在风雨如晦的岁月里承载斗转星移、雨雪风霜,成为一代又一代古镇人的眷恋和挥之不去的惆怅。庭院多为两进,也有三进,透过脚踏天井的脚步似乎能听到窗格内经年沉睡的呼吸,不紧不慢、起伏有致的节奏只属于记忆之外的安详。屋顶硬山灰瓦、马头山墙,高矮不一,次第铺陈,目光所及之处,高楼林立的现代建筑所呈现的逼仄感,使整条街道充斥着孤独和摇摇欲坠的倔强。

多年前曾在街上小住,几经探询,街上老人说以前还有江西、贵州诸多会馆,言语之外颇多自豪,只是故地已无从寻觅。我住在一个同学家里,是一个两进的小院,格局尚在,父母早逝而家境没落,因为兄弟分家的缘故,已经拆分重组的七零八落。小院后面隔着一畦菜地就是月河,河水清冽,不时有淘金者躬身忙碌,在茫茫砂砾中淘洗着生活的虔诚和对月谷川的敬仰。

手压式水井是那时每个小院的标配,也是小镇与月河最直抒胸臆的沟通,随着井上手柄的起落,地下水汩汩流淌,纯净甘冽,与小镇的建筑一道成为月谷川上独特的气韵在时空更迭代进中流散。

父亲的手

裴祯祥

在这世界的各个角落,在所有江河湖海的岸边,我们都会看见一些白发苍苍的老人和风度翩翩的青年,头戴各式各样的遮阳帽,坐在小凳子或大椅子上,手握精美的鱼竿悠闲地垂钓。他们是这世上幸福的人,是我们应该祝福和赞美的人。他们垂钓不是因为没有鱼吃,只是一种情趣和爱好,是为了修身养性和消磨时光。

每当看到他们,我就想起父亲也是一位钓过鱼的人。父亲钓鱼不是为了修身养性和消磨时光,他永远也不会闲下来的时候,永远也不会奢侈到用钓鱼来消磨时光,他钓鱼是为了吃。父亲钓鱼的样子一点也不悠闲,不美观。在我的记忆里,他是中午下地回来,放下肩上的背篓和手中的锄头,穿着一身破衣烂衫,没有休息也没有吃饭,向邻居借了一根鱼竿,直奔村前的小河而去的。后来我知道,那根鱼竿是父亲手里拿过最轻巧的工具,也是最沉重的工具,因为它负载着一片深切巨大的爱。那天,他静默而焦急地蹲在河中央一块雪白的大石头上,整整守候了一个下午。我那时四岁,比父亲更焦急地蹲在岸边,注视着手里鱼竿的动静和水上漂子的浮沉。

世上那些喜欢垂钓的人们,都有一双细腻白嫩,用各种名牌护手霜呵护着的手,那是精致的手,柔弱的手,美丽的手,是握笔杆、敲键盘、执鱼竿的手。所有穷困而忙碌的人群中,只有父亲把他握杂草和锄把的手,在他生命中一个炎热而饥饿的午后,伸向了一根简陋的鱼竿。那只手是厚实而黧黑的,指头粗短,老茧丛生,在每一个冬季来临的时候,手心手背上就会裂开许多深深的口子,渗出殷红的血珠,像被冻裂的大地一样丑陋。

那天下午,坐在河边小树林里的我,眼看着通红的太阳从天空慢慢烧过,河上蒸腾着的朦胧雾气将父亲紧紧包裹,汗水不断地从他的额头和脸上簌簌滚落。我的心情

逐渐黯淡,最后终止于绝望。很显然,父亲那天是专为我去钓鱼的,因为我那天鬼使神差地突然非常想喝一碗鱼汤,于是哭着闹着要鱼吃。我只有四岁,我还会管家里有没有给我一碗鱼汤的条件和能力。于是我得到了母亲的承诺,等父亲下地回来就给我去钓鱼。那时候我想,父亲什么都能为我做到,他一定能给我钓到一条大鱼。但是,父亲没有钓到一条大鱼,甚至一条拇指长的小鱼,甚至一只可怜兮兮的小虾。

从那天我就开始明白,人有时候是会绝望的,人得习惯绝望。上帝般的父亲能给我想要的一切,但在他付出巨大的努力后,却不能给我一条小鱼。不能给我一条小鱼的父亲显得沮丧而可怜,他曾经拥有给予我一切的权威和能力,可是他不能给我一条小鱼。父亲失败的努力让我深深感到他的平凡和艰辛,而正因为此,我才更深刻地体会到了父亲的脆弱与顽强,卑微与伟大。

因为除没有给我一条小鱼外,他给了我身体,给了我力气,给了我课本,给了我铅笔,他给了我自己在键盘上自如敲打出这些文字的细腻有力的双手。这一切,都有赖于他那双伤痕累累的手,和不再年轻的躯体。小时候,我常常想,父亲怎么会有那么一双手?看见那双手,我就想起小学课文里陈秉贵那双套不住的手。现在我明白了,是我和我的两个妹妹让父亲拥有了这样的一双手。

父亲的手是一双农民的手,是一双在冰水里泡、火焰上燎、黄土里刨、沙石里掏的手,是一双钓不上来鱼却能给一个家庭带来希望的手,是凝聚了生活中所有艰难困苦与心底里全都眷着深情的手。现在我可以毫无愧色地说,父亲的手,也是世上最美丽的手。

我那长眠在梨坡的先人们

旬阳 余德权

我出生的那个村子,叫金盆。可实际上,它既无金,也无盆,不过是秦岭山中一个普通而又贫瘠的小村子。

金盆有个梨坡。梨坡上下,散落着大大小小十几个院落,都住着同一脉相传的族人。梨坡上的草木田地、梨坡村的沟溪杨柳,都沾满了家族的气息。

不知道先祖们当初为何看中了这个偏僻贫瘠的所在。从族谱中得知,他们在清道年间,一路辗转,自西安安庆迁徙到湖北武昌,稍做停留,然后马不停蹄继续逆流而上,最终落户在这个叫作龙家河的小山沟里。从长江到汉江,再到蜀河、龙家河,他们像游牧产籽的鱼,一直逆流而上到水流的源头,到密山深处才停下跋涉的脚步,他们当初看中了这里的什么?是绵延无尽高低起伏的群山,还是荆棘遍布杂草丛生的荒野?抑或是一条时常断流的小河以及沟谷里偶可见长不盈寸的子孙?所有这些,并不能让他们丰衣足食,只能让他们远离城市码头,远离集市人群,只能让他们终日劳累而所获寥寥。他们的迁徙,用现在的眼光来看,简直就是一种不计后果的冒险,一种与文明社会的决裂。令我费解的是,那个时候,家族并没有达官显贵巨富商贾,并没有因避祸躲仇而需要隐匿深山。国人素有安土重迁的传统,一个家族的逆流迁徙,一定是迫于无奈,一定也有不足为外人道的苦衷。

我不知道,当年没有火车飞机,这千余公里的漫长路途,他们是如何一步一步用双脚丈量过来的,途中的餐饮住宿是如何解决的,更不用说暑夏风露,他们是如何应对的。总之,他们一路风尘、一路颠沛,来到这个今天我们称之为金盆梨坡的地方,鞠一捧山泉,就放下了饱经风霜的行囊,停下了长满老茧的脚步。正如我无法猜想他们为什么要出发一样,我同样猜不出他们为什么要在这里驻足,繁衍生息。

远土的尘埃,在心底一遍一遍默默地追问。阳光明媚,万物藏蔽,微风拂过山岗,松涛阵阵,而他们始终长眠不语。

还记得我小时候,除夕时家里第一等大事,就是团年夜饭,后由长辈带着去山上给先人送亮。父亲给我一手指,我在他的示范下上山,烧纸、磕头,然后听父亲讲那些族谱中不曾记载的家族轶事,直到祖先的音容笑貌在我心中一点点复活,直到他们成了与我相关的有血有肉的人,而不只是眼前的荒冢和土堆。

先人们的坟冢,如同他们的人生一样平凡普通,乏善可陈。十多个土堆堆叠于梨坡,坟台全是片石干砌而成。这也从另一方面印证,家族的贫穷根深蒂固,他们当初的选择是多么失败。从江南的名门望族,到陕南的穷家小户,这便是长途迁徙远离故土的结果。而这,显然并不是他们的初衷。

长眠梨坡的先人,他们的坟冢也按照辈分从上而下排列有序,与族谱中的记载大体相当。山腰最高处的坟堆,据父亲说是上山祖兄弟二人的合墓,他们应该是安徽安庆人了。我粗略推算了一下,他们所处的年代,大约是清朝咸年间。

或许,他们兄弟二人正是在某个深夜,思虑再三才迫不得已背井离乡,匆匆踏上了前途未卜的逃难之旅。我想他们历经千辛万苦逃到这里时,已是衣衫褴褛饥肠辘辘面色如菜,面对这片尚未被人占据的荒野,哪里还顾得上挑三拣四,片瓦落地立足就是万幸。也或许,当初他们并没有在这里安家落户的打算,仍然日夜盼望着回归故土,仍然把自己当作异地的客家。他们只能观望等待,这一等,就是上百年,就是几代人。

先祖和他们的故乡亲人,只能是在梦中再见了!再没有故乡的消息,再没有亲人的音讯,在这个他乡异地,在他们生命危急之际,他们一定会股股叮嘱自己的子孙:勿忘故土,勿忘亲人!有朝一日,一定要回去看看,替自己完成未了的心愿。



所以,从我记事时起,每年除夕,我的父亲便会在灯笼上郑重其事地写下“安徽省安庆府”字样。我能理解,那个子孙孙幼年提及的地方,是先人们朝思暮想回到的地方,是先人们无数次翘首以望的地方,是祖祖辈辈的户口相授与先人血脉以求,如同死不瞑目的陆游在《示儿》里的泣血以告一般:“王师北定中原日,家祭无忘告乃翁!”,那也是先人们心中至死也无法排除的极大悲痛和终身遗憾。

远离家族和故土,使得他们在那个极其讲究祖辈传承的社会,甚至连儿孙的字辈也无从知晓——我比写过族谱,我的太爷爷和爷爷两辈人的排行,竟然与族谱迥异!20世纪50年代,眼见他们和家族渐行渐远,太爷们终于做出了一个无比艰难而又意义重大的决定,他们凝聚所有力量筹集盘缠,派人回安徽迎娶族谱。背负家族重托的爷爷,迎着当年上山祖的逃难路,踏上了寻根之旅。他从梨坡出发,沿老家河、蜀河而汉江、长江,顺流而东,历尽艰辛,一路问津,最终到了安庆,见到了家族亲人。尽管已历百年,可是寻根的游子后人,仍然受到了合族人的热情招待,并如愿迎取到了一部珍贵无比的宗谱——因为它的出现,我们和先祖间断百年的联系才得以重新延续,漂泊的游子重新找回了家族精神之根!

可以想象,当年迎回族谱后,太爷爷们是如何地兴奋与激动,鼓乐、鞭炮和欢声笑语,那场面一定是异常隆重。他们一定视族谱为家族珍宝,爱护有加。他们从族谱中终于知晓了先人的故乡,知晓了山外的世界,知晓了家族传承,知晓了祖训家风。那些线装的书本,因为记载了家族的历史和先人的信息,也因为它是我们和先人跨越时空的唯一交集,而被我们视为神圣不可亵渎的圣物,并不是家族的每个人都有机会阅读。直到我参加工作后,才有幸被父亲允许在二月初二的清晨开箱阅览。因为机会难得,我总是无比虔诚恭敬,心中充满敬畏。

历经六代传承,我们终于融入了脚下这片原本陌生而贫瘠的土地,与这里的山川河流相依相伴。盛世今日,安宁祥和,我那远离故土葬于梨坡的先人们,终于可以长眠了吧!

“我也是老瓦房人。”这算是接上头了。“住瓦房哪里的?”几句话就对上暗号,话匣子就此打开,迟疑的脸上摊开笑容。

老瓦房人是个相对宽泛又带有特定范围的专有名词,特指库区移民搬迁前居住、生活、工作在瓦房店那块地球上的人,虽说搬迁后,瓦房店这个地名还延续了一段时间,但基本上不再归属于这个说法。另外还有一个和现在差不多的属地规则,在那个时间段里离开的也能算是老瓦房人。

小镇不大,街长二里来地,挤满了密密麻麻的老房子,相当长的一段时间,瓦房人对古老建筑的呈现有一种麻木、视而不见的状态。哦,这是吴乃武的老房子。小学在武昌馆。供销社社教的房子最早是晏家院子。郭家油坊原来就在那。见得多了,眼界自然就变得宽广,语气里透着不当一回事的味道。

街长房子多的原因是这里自古就是经商淘金地,据记载,一时的繁华程度堪比县城。商号多,自然手艺人就多,找个老人随口就能说出诸河嘴刘醋客做醋、上街周线客、郭家铺子的油篓子、补碗的汪碗匠、桥头李孝贵的米浆馍、剃头铺子的宋师、打金刚子(蓝酥饼)的尔老汉、地理先生李任银,一个个不起眼的名字后面就隐藏着一段段稀奇古怪的人物故事。

瓦房店可以说兴在河道,败在河道。诸河在上街头汇入任河,流经整个街道注入汉江。没有通公路,铁路时,水路下这口,逆流而上,可通往四川大竹河,由此形成陕南一个重要的山口,货物集散地。水多水患自然就频繁,虽说没有达到年年洪水洗街的局面,但隔上几年就会出现一次搬家的场景。因此,街面上的房屋大多采用全木结构的建筑形式,原因不外乎两种:不念移民原居地的风貌;减少损失,涨水时把能拆卸的木结构尽量拆走。

各地的商人在此停留,为解乡愁,纷纷建起同乡会馆,会馆多庙会自然就多,有会就要演大戏,除了请外地的班子来交流,瓦房店本地的班子、社社,多唱会演戏的人也多,历史上出过清末民初工人大丑的汪彩凤;民国时期原工文武小生,后改须生的左友智;旦角李冬娃。地方不大,但人们活得不憋屈,移民骨子里那种生来就有的乐天性格,生活在任何环境都能找出乐趣,喜欢赶热闹的人自然就多了。至今留有趣话,有年正月里玩彩龙船,万事俱备,就差一条喜庆的船圈子,桥头的马老汉二话不说,回家就把床上铺着的一条半新旧红毯子被面拆了拿过去,一扯两半,刚好够长短,至于家人埋怨啥的,事后再说。

爱玩是为了眼前快活,对文化教育,瓦房店人也有值得骄傲的地方,前有出生于小镇上的明朝兵部尚书刘四科;清道光四年利用修“东来书院”的余款兴建的“鸡公滩义学”;清同治八年,育婴会总经理吴凤翥;红色教育家郭抵;民国风云人物吴乃武联合各大商号筹资改建的“保国民小学”,校址一直沿用到库区搬迁。近有一门三学子的王焰、王群、王丽三兄妹,以及通过考学、参军,招工离开小镇的诸多青年才俊。有以国画成名的李天海;以书法成名的毛文凯,中学时期,他的随手画马就享誉校园;年轻时以帅气,投篮潇洒,中年后以书法得名的徐兰平。文学上瓦房店写手也是一个有着鲜明个性特点的群体,文学多面手刘氏父子;刘培森、刘全军;税务所阁楼油灯下,发声并茂用普通话朗读自己文章的高维;写散文的周平松;记录瓦房店真事的汪剑创、刘清和等。

说了这么多,老瓦房人也有一个致命的弱点,说的好听点,把事都看得都淡;难听点就是上进心不足,虽说都在各行各业里辛勤耕耘,收获颇多,但都不大显山露水,不善于钻营,这或许和骨子里的傲气有关;我把那么大的一个老家都割舍了,其他事算个啥!



安建凉面

市直 束宝荣

安建凉面,俗称“高高楼”,这凉面的名称,只是让安建的师傅们把它口语化了。一般每周二,若去安建职工食堂就餐,职工们见了面,一定会高兴地说是“高高楼”。

安建集团前身原叫安康县建司,在计划经济时期,其技术力量雄厚,吃饭人数之多,据说有时高达二千多人。那时吃饭排队的工人们,犹如一条长龙。

安建的凉面,得先由源头说起。安康民族特色小吃,尤其以蒸面闻名于世,可谓家喻户晓。但是也许年轻人不知道,最让安康人垂涎三尺的老字号蒸面,当属鼓楼西麻苏福家蒸面,其名气大,味道好,吃到香,誉满安康;而安康西关黑牙蒸面也毫不逊色,蒸面佐料足,耐嚼细品。这两家蒸面,堪称当年安康民族特色小吃的一道风景,至今让人念念不忘。安康东西二关,在过去年月里,可以说都是市井烟火街区,而西关则是以摊贩,手工业作坊,尤其是七里沟西津古渡口,它是连接汉江南北两岸最为繁华和重要的老安康交通要道。于是,西关黑牙家看准了这个商机,加之居住又临近西旱码头,以诚信为本,苦心经营,既做蒸面,也精心手工制作凉面,面向码头上一一些下苦力的人,以吃饱吃好,质优价廉为标准,迎合了安康人酸辣口味儿,也就是地道的正宗凉面。其凉面呈金黄色,在担子前双手托碗,用手抓高高抓起,且垒得很高,油而不腻,量大味美,香气入鼻,也就是“高高垒”,并用各种丰富调料,精心熬制醋汤,焯熟的豆芽和芹菜垫底,在凉面上浇上芝麻酱,大蒜,芥末,油泼辣子等调料,色香味俱全。于是,只见苦力人挽起袖子,美美吃上一大盘,扯着嗓门叫,明天给我留着,并一个劲儿竖起拇指称赞,很受吃客们的追捧。因而,黑芽的凉面声名远扬。

那时,职工食堂有个叫刘永寿的师傅,原是瓦工出身,后改行成了职工食堂的大厨子,因公司千人吃饭,众口难调,让刘师傅很费脑筋。他就前去西关黑牙那儿取经。从此,安建的“高高楼”由来,就是从那儿学来的手艺。安建凉面在制作和工艺整合上,刘师傅也动了一番脑筋。首先,以柴灶烹饪蒸面,将自行手工制作碱面,放入适量的食用碱和水分,和面均匀,搅拌均匀讲究力度,要有筋丝,若碱面下在开水大锅里,煮而不烂,筷子拨弄绵软,掌握适宜火候,然后在面熟后捞于案板上,用筷子挑起,烧熟菜油盘面,蓬蓬松松,金黄亮晶,再配上佐料,放上神好的芹菜豆芽,及精心熬制的醋汤,最为要紧的是浇上油泼辣子,色香味美,馋的人直咽口水,这就是安建凉面的特色。

安建“高高楼”在安建人的心目中,它是安康凉面的典范,从制作工艺流程,直至美食入口,环环紧扣,丝毫不马虎,筋道与火候掌握恰到好处,让人吃后唇留香,就连剩下的醋汤,也端起碟子一喝而尽。安建人爱吃“高高楼”,就连退休多年的刘师傅、老领导,对“高高楼”情有独钟,每到周二公司职工食堂做凉面时,老早就前来食堂排队凭票就餐。

忽一日,听说师傅虽已年近古稀,怕“高高楼”这门手艺失传,便带着孩子又做起“高高楼”,而且安康大多吃客们都是奔着曹胖子而去,不信你去安康小北街曹胖子凉面十店品尝一下,一定会让你吃得津津有味。